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Serie 3 (30 Punkte)

Aufgabe 1 (10 Punkte)

(a) Finden Sie händisch die Primfaktorzerlegungen der Zahlen 3 570, 135 135, 273273

und 232 − 1.

(b) Bestimmen Sie händisch die folgenden größten gemeinsamen Teiler (777777, 273273),
(216 − 1, 312 − 212), (106 − 1, 109 + 1) und (3 600, 3 240, 1 125) durch Angabe ihrer
Primfaktorzerlegung.

(c) Bestimmen Sie händisch die folg. kleinsten gemeinsamen Vielfachen [777777, 273273],
[216 − 1, 312 − 212], [106 − 1, 109 + 1] und [3 600, 3 240, 1 125] durch Angabe ihrer
Primfaktorzerlegung.

(d) Finden Sie drei natürliche Zahlen a1, a2, a3, die teilerfremd, aber nicht paarweise
teilerfremd sind.

Aufgabe 2 (10 Punkte)

(a) Führen Sie für die folgenden Paare natürlicher Zahlen geschickt Division mit Rest
durch: 22 222 und 101, 316 − 216 und 44 + 94, sowie 23 · 33 · 53 und 24 · 33 · 52.

(b) Verwenden Sie Division mit Rest, um die Zahlen 120 bzw. 998 im Siebenersystem
darzustellen, sie also in der Form

gℓ · 7ℓ + . . .+ g2 · 72 + g1 · 7 + g0 (0 ≤ gj ≤ 6, gℓ ̸= 0; j = 0, . . . , ℓ)

zu schreiben.

(c) Berechnen Sie das Produkt 120 · 998 im Siebenersystem unter Verwendung der Er-
gebnisse aus Aufgabenteil (b).



Aufgabe 3 (10 Punkte)
Es sei n = gℓ · 10ℓ + . . . + g2 · 102 + g1 · 10 + g0 (0 ≤ gj ≤ 9, gℓ ̸= 0; j = 0, . . . , ℓ) die
Dezimaldarstellung einer natürlichen Zahl n. Dann heißt die Größe

Q(n) = g0 + g1 + g2 + . . .+ gℓ

Quersumme von n,

Qa(n) = g0 − g1 + g2 ∓ . . .+ (−1)ℓgℓ

alternierende Quersumme von n und

Q3a(n) = (g0 + g1 · 10 + g2 · 102)− (g3 + g4 · 10 + g5 · 102)± . . .

alternierende 3-Block-Quersumme von n. Zeigen Sie:

(a) n ist genau dann durch 3 bzw. 9 teilbar, wenn Q(n) durch 3 bzw. 9 teilbar ist.

(b) n ist genau dann durch 8 teilbar, wenn g2 · 4 + g1 · 2 + g0 durch 8 teilbar ist.

(c) n ist genau dann durch 11 teilbar, wenn Qa(n) durch 11 teilbar ist.

(d) n ist genau dann durch 7 teilbar, wenn Q3a(n) durch 7 teilbar ist.


